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Târgoveţi sau mici-burghezi în Basarabia în secolul al 
XIX-lea

Valentin TOMULEŢ

După anexarea, în 1812, a Basarabiei la Imperiul Rus o parte din termino-
logia românească a instituţiilor şi categoriilor sociale a fost înlocuită cu cea 
rusească (cum ar fi spre exemplu: boier – dvorean, târgoveţ – mic-burghez 
etc.), fapt care a produs în şir de confuzii. Cum procedăm în asemenea con-
diţii, având ca exemplu termenul mic-burghez?
Mic-burghezii erau o categorie socială, formată în cea mai mare parte din 
mici producători şi mici comercianţi (cunoscuţi în Ţările Române ca târgo-
veţi), care era răspândită [în Rusia] sub denumirea generică meşciane (rus. 
мещане). Ei formau al treilea grup social, după intelectualitate şi negustori, 
conform împărţirii populaţiei urbane din Rusia. Mic-burghezii constituiau 
un grup social ierarhic inferior din cadrul populaţiei urbane, instituit în 
Basarabia conform Regulamentului organizării administrative a Basarabi-
ei din 29 aprilie 1818, supus impozitului pe cap de locuitor (capitaţiei), 
prestaţiilor şi recrutării; aveau dreptul să se angajeze în calitate de salariaţi, 
să practice meşteşugăritul şi comerţul cu amănuntul. După anexarea Basa-
rabiei la Rusia, Alexandru Boldur numeşte simplu această categorie socială 
burghezi. 
În documentele de epocă termenul meşceanin era identic cu termenul târ-
goveţ. Dar, analogia este una pur convenţională, deoarece ea se referă la pe-
rioada medievală (prin orăşeni şi târgoveţi se subînţelege locuitorii oraşelor 
şi a târgurilor) şi nu la cea modernă, în care se afla Basarabia la acel mo-
ment. După aplicarea, la 26 septembrie 1830, a Regulamentului ghildelor, 
stările sociale burgheze din Basarabia au fost legiferate juridic şi includeau 
negustorii de trei ghilde (burghezia comercială), mica burghezie (мещане), 
ţărănimea comercială de patru categorii şi vânzătorii de două clase. În plus, 
în scopul organizării activităţii economice, spirituale şi a reglementării re-
partizării impozitelor şi a prestaţiilor, orăşenii din Basarabia au fost uniţi în 
comunităţi constituite potrivit principiului social, etnic şi religios.
Unii istorici consideră că categoria denumită meşciane (aşa-zisa stare a III-a, 
potrivit organizării din timpul Ecaterinei a II-a) ar putea fi, la limită, iden-
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tificată cu „mica burghezie”, dacă ţinem neapărat să găsim o analogie cu 
nomenclatorul „clasic” vest-european. Apropierea rămâne, însă, pur con-
venţională şi urmează a fi făcută cu prudenţă, atât timp cât criteriile de di-
ferenţiere a grupului erau altele în Rusia decât pe continent. Dacă în restul 
Europei toţi cei ce se reuneau sub emblema micii burghezii aveau un statut 
identic sau asemănător şi promovau, în general, aceleaşi ocupaţii, într-o cu 
totul altă limită se înfăţişau lucrurile în Imperiul ţarist, unde această sta-
re socială era extrem de eterogenă prin provenienţă. Şerbi eliberaţi, mici 
negustori, ţărani liberi, cler mărunt, militari reformaţi, evrei convertiţi etc. 
– toţi aceştia constituiau o componentă diversă şi fluctuantă, niciodată uni-
ficată prin ocupaţii, statut şi interese comune.
În pofida acestui fapt, procesul de includere forţată a Basarabiei în sistemul 
economic şi politic al Imperiul Rus s-a răsfrânt direct asupra instituţiilor şi 
categoriilor sociale, care au luat nuanţare rusească şi de care suntem nevoiţi 
să ţinem cont în cercetarea istorică.


